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BLOQUE 1.- Dados los elementos A(Z=11); B (Z=15), C (Z=1&) yZ=25). Indica de forma razonada:
a) La féormula del ibn mas estable que se puede fodaarada uno de ellos y su configuracion
electrénica correspondiente.
b) La férmula estequiométrica mas sencilla y estalldod compuestos que puede formar A
con CyB conC.

BLOQUE 2.- a) Escribe las estructuras de Lewis para las mzécBR y NF; e indica cual seria su
geometria. De las dos moléculas indica razonada@nesat de los enlaces que forma el flior es més pol
y cual de las moléculas es apolar.
b) En las moléculas delds y CH, indica razonadamente:
i) Cual seré el valor aproximado del enlace H—- C - C.
i) Tipo de hibridacién de los &tomos de carbono eraamioléculas.
DATOS: Z(F)=9; Z(N)=7;, Z(B)=5; Z(C)6

BLOQUE 3.- El pentacloruro de fésforo se disocia segun eiliego homogéneo en fase gas siguiente:

PCk(g) = PCk(g) + Ck(9).
A una temperatura determinada, se introducen enairaz de 0,5 L de capacidad un mol de pentacloruro
de fésforo y se alcanza el equilibrio cuando seditisel 35 % del pentacloruro inicial. Si la presfinal
del sistema una vez alcanzado el equilibrio es,Slatin, calcula:
a) El valor de la constante de equilibrio en funci@labk concentraciones molares)(K
b) Las presiones parciales de cada uno de los gaszpidibrio.
c) Sien el matraz se introducen, manteniendo la testypa constante, dos moles de argén
(Ar), razona si el valor de Kse ve alterado y si se producen desplazamientosl en
equilibrio.
Resultado: a) K. = 0,377 M; b) P (PCJ) = 0,72 atm; P (PCJ) =P (CkL) = 0,39 atm.

BLOQUE 4.- Se dispone de una disolucién acuosa de acidacac&i — COOH, cuyo pH es 3.
a) Calcula la concentracidn inicial de acido acéticalieha disolucion.
b) Calcula la constante de basicidad del i6n acetatizgna si se trata de una base fuerte o
débil.
c) ¢Cuantos mililitros de &cido clorhidrico 0,1 M héalue tomar para preparar 100 mL de una
disolucién del mismo pH que la disolucién antederacido acético.
DATOS: K, (CH;— COOH) =2 - 10. Resultado: a) G = 0,05 M; b) K, =5 -10% c) 1 mL.

BLOQUE 5.- La observacion experimental de la variacionittecon respecto al producto TAS para
una reaccion simple A~ B permite la representacion gréafica de la figura
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Observando la misma, razona la certeza o falsegldabdsiguientes aseveraciones:

i) A 500 K la reaccion es espontanea.

i) A 200 K la reaccion también es espontanea.

iii) El compuesto A es mas estable que el B a temparatigrior a 400 K.
iv) Aproximadamente a 400 K el sistema se encuentegeifibrio.

V) La reaccion es exotérmica a 600 K.

BLOQUE 6.- En medio acido, la reaccién entre los iones pegaaato, Mn@, y los iones sulfito,
SO%, produce iones Miiy SQ7. El final de la reaccién se percibe porque laldi€én incolora se
torna de color violeta cuando se completa el coonstdeh sulfito inicial.

a) ldentifica la especie que se reduce y la que s#apla especie oxidante y reductora.

b) Ajusta la reaccion ionica global.



c) Describe la cuba electrolitica (esquema) que perrdépositar cobre sobre un objeto
metdlico indicando la naturaleza del catodo y dela y la circulacion de los electrones por
el circuito externo de la cuba.



BLOQUE 1.- Dados los elementos A (Z = 11); B (Z =15), C (Z¥5) y D (Z = 25). Indica de forma
razonada:
a) La formula del ibn mas estable que se puede formade cada uno de ellos y su
configuracion electrénica correspondiente.
b) La férmula estequiométrica mas sencilla y estableedlos compuestos que puede formar
AconCyBconC.

Solucién

a) Los elementos propuestos tienen en la coréetad electrones como protones en el nicleo, Z,
siendo sus configuraciones electronicas estabEdagentes:

A(Z=11): 18 2¢2p° 3¢; B (z=15g 28 2p° 35 3p%;

C(Z=16): 1% 2¢2p° 35 3p" D (Z = 25): 218¢ 2p° 3§ 3° 45 3.

Los iones lo forman los atomos neutros gananderdigndo los electrones necesarios, para asi
conseguir la configuracién electrénica establegiel noble mas proximo. Por ello, la formula del i6n
correspondiente al &tomo A e$ fpierde un electrén) y su configuracién electranés 15 25 2p°; la
del i6n del elemento B es’B(gana tres electrones) y su configuracion eleiedes 15 2 2p° 3¢ 3p°;
la correspondiente al elemento C &5 (@ana dos electrones) y su configuracion eleatedes 15 2¢
2p° 3¢ 3p; y finalmente, la del elemento D ed*Opierde los electrones 4s) y queda su configuracio
electrénica 152¢ 2p° 3¢ 3p° 3, pues el orbital 3d semilleno proporciona al ifia gran estabilidad.

b) Como el compuesto que forma cada combinacidhehser eléctricamente neutro, su férmula
se obtiene intercambiando entre ellos sus cargatriebs (valencias) que se colocan como subindiees
formula del compuesto entre Ay C egCAque es la que corresponde a la combinacion deetal con
un no metal del grupo 16; y la del compuesto eBtyeC, elementos no metalicos, egCB donde los
atomos se unen compartiendo pares de electrorlasésrcovalentes).

BLOQUE 4.- Se dispone de una disolucion acuosa de &cido acéti€H; — COOH, cuyo pH es 3.
a) Calcula la concentracion inicial de acido acéticoredicha disolucion.
b) Calcula la constante de basicidad del i6bn acetatorgzona si se trata de una base fuerte
o débil.
c) ¢Cuantos mililitros de acido clorhidrico 0,1 M habé que tomar para preparar 100 mL
de una disolucién del mismo pH que la disolucion aerior de acido acético.
DATOS: K, (CH; — COOH) =2 - 10°.

Solucién

a) Por ser el pH de la disolucion 3,0, las comeeitn de iones hidronios, §B°], y acetato,
CH; — COO en el equilibrio de disociacién son:4Bf] = [CH; — COO] = 10" = 10° M, y llamando
C, a la concentracion inicial del acido, las conaaritmes en el equilibrio de cada una de las especie
son:

CH-COOH + HO = CH3-COO + H0"
Concentraciones iniciales: G 0 0
Concentraciones en el equilibrio: o =,001 0,001 0,001,
y llevando estos valores a la constanted&l acido, despreciando 0,001 en el denominadoidra Gy
operando, sale para €l valor:
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[CH ,COOH ] (C, -0,000) M 201075

b) La relacién entre las constantes acida y batécana sustancia es; KK, = 10** de donde

¢) El acido clorhidrico es un acido muy fuertebotente disociado en disolucién acuosa, por lo
que, si el pH de la disolucién que se forme haetdl8®, la concentracion de los 100 mL de disoludiél
acido HCI a preparar ha de ser1®l. Luego, determinando los moles de HCI en éssaldcion, se



obtiene el volumen de la disolucion de partida leque estan contenidos y que se diluird hasta0@s 1
mL.
n (HCI10°M) =M - V = 10° moles~L" - 0,1+ = 10°* moles, que se encuentran en el volumen

-4
. e moles 10™ moles
de disolucion inicial: M = =

= = = =0,001L=1mL.
V (Litros) 0lmolesL™?

Resultado: a) G =0,05 M; b) K, =5 - 10% c) 1 mL.

BLOQUE 6.- En medio &cido, la reaccion entre los iones permaagato, MnQO,", y los iones sulfito,
SO,”, produce iones MA"y SO, El final de la reaccion se percibe porque la disacién incolora
se torna de color violeta cuando se completa el armo del sulfito inicial.
a) ldentifica la especie que se reduce y la que se @j la especie oxidante y la especie
reductora.
b) Ajusta la reaccién i6nica global.
c) Describe la cuba electrolitica (esquema) que pernaitdepositar cobre sobre un objeto
metalico indicando la naturaleza del catodo y del rodo y la circulacién de los
electrones por el circuito externo de la cuba.

Solucién

a) La especie oxidante es el ibn Mn@Que se reduce a MaQmientras que la especie reductora
es el ibn SG que se oxida a i6n SO.

b) Las semirreacciones de oxido-reduccion son:
Semirreaccion de reduccion: MACH 4H + 3é - MnO, + 2 HO;
Semirreaccién de oxidacion: 80+ HO - 2€ - SQF +2H;

Multiplicando la semirreaccion de reduccién porl@,de oxidacion por 3 y sumandolas, se
eliminan los electrones y queda la ecuacion idajostada:

2MnO; + 8H + 6€ - 2MnQ + 4 HO;

3SQ” + 3HO - 6€ - 3SQ* +6H;

2MnO, + 3SQ@ + 2H - 2MnG + 3SQ° + HO.
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